
46. Tillaga til þingsályktunar
um meðferð utanríkism ála.
Flm.: Bjarni Ásgeirsson, Héðinn Valdimarsson, Jónas Jónsson, Stefán Jóh. Stefánsson,

Páll Zóphóniasson, Ásgeir Ásgeirsson, Gísli Guðmundsson, Emil Jónsson.
Alþingi ályktar að skora á ríkisstjórnina að undirbúa í samráði við utanríkis- 

málanefnd skipulag á meðferð utanríkism ála, innanlands og utan, sem bezt kann að 
henta, er íslendingar taka alla stjórn þeirra mála í sínar eigin hendur, og bera siðan 
tillögur um þessi mál undir Alþingi. Kostnað þann, er álvktun þessi hefir i för með 
sér, skal greiða ú r ríkissjóði.

G r e i n a r g e r ð .
Samkvæmt sambandslögunum, 18. gr., getur Alþingi hvenær sem er eftir árslok 

1940 krafizt, að byrjað verði á samningum um endurskoðun þeirra laga, og verði ekki 
nýr sam ningur gerður innan 3 ára frá því að krafan kom fram, getur Alþingi sam- 
þvkkt, að sam bandssam ningurinn sé úr gildi felldur, enda greiði % h lu tar þingmanna 
þessu atkvæði, og það vA-ði síðan endursam þykkt ineð hlutum  greiddra atkvæða 
við almenna atkvæðagreiðslu kjósenda í landinu, sein atkvæðisbærra kjósenda 
taka þátt í. Sama rétt hefir Ríkisþing Dana.

Á Alþingi 1928 var í sainbandi við fyrirspurn frá Sig. Eggerz því lýst vfir af 
hálfu Fram sóknarflokksins, íhaldsflokksins og Alþýðul'lokksins, að þessir flokkar 
vildu nota uppsagnarákvæðin eins fljótt og lög slanda til, meðal annars til þess að 
taka utanríkism álin að fullu í hendur íslendinga. Sjálfstæðisflokkurinn var þá að



vísu ekki fæddur, og inun því ekki telja sig bundinn við þessar yfirlýsingar, en aðal- 
menn hans allir voru þá í íhaldsflokknum . Gefst nú Sjálfstæðisflokknum tækifæri 
til að gefa upplýsingar máli jiessu viðvíkjandi.

Á árinu 1928 var sett á stofn föst utanríkism álanefnd þingmanna, er starfa á- 
samt ríkisstjórninni að meðferð utanríkism ála, og síðan hefir raunverulega stjórn 
þessara mála að miklu leyti færzt inn í landið. Allir verzlunarsam ningar eru gerðir 
að fyrirlagi rík isstjórnarinnar og utanríkism álanefndar og venjulega af íslenzkum 
sendimönnum. En að lögum til er ástandið óbreytt með meðferð Dana á þessum mál- 
um, meðan sam bandssam ningurinn stendur.

Nú er farið að stvttazt unz uppsögn á sambandssamningnum væntanlega fer 
fram  og full þorf á, að undirbúningur verði gerður um endanlega skipun þessara 
mála á sem tryggilegastan og þó kostnaðarm innstan hátt. Ákvörðun verður að gera 
um, á hvaða stöðum erlendis þurfi að hafa sérstaka islenzka sendimenn og ræðis- 
menn og hvernig verði á öðrum stöðum erlendis tryggt, að umboðsmenn verði fyrir 
íslenzka ríkið, er annist nauðsvnleg sendisveitar- eða ræðism annsstörf fyrir það. 
Þá þarf og að skipa málum þessum heima fvrir með sérstakri stjórnardeild og til 
allra þessara starfa sjá fyrir hæfum mönnuin í tima; og þó þannig, að nauðsvn- 
legs sparnaðar verði gætt í hvivetna.

Þess verður að vænta, að gott samkomulag fáist um lausn þessara mála, sem 
svo miklu skipta íslenzku þjóðina, milli allra stjórnm álaflokka í landinu, enda þótt 
Sjálfstæðisflokkurinn hafi undanfarandi ár tekið þá afstöðu að vinna ekki sam- 
eiginlega með öðrum þingflokkum að utanríkism álum , heldur neitað að sitja fundi 
utanrikism álanefndar. Ekkert mál er eins óeðlilegt að hafa að deiluefni innanlands 
eins og sjálfstæðismál þjóðarinnar.


